

习近平的文化情怀

“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了”

新华社记者 姜潇 许雪毅 包昱涵

2021年3月24日下午，正在福州考察的习近平总书记走进三坊七巷历史文化街区，古城沸腾了。
“保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”
言者恳挚，听者动容。
习近平总书记同这片古老街巷之间，有着一段跨越三十年的守护情缘。
福州三坊七巷，被称为“里坊制度活化石”，见证千百年历史变迁。上世纪80年代，城市开发热潮的冲击下，这里一度岌岌可危。
坊巷北隅，林觉民故居静立闹市。其门前的文物保护单位石碑上，赫然写着大大的“拆”字。
紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上锤定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它们受到破坏，而且还要让它更加增辉添彩，传给后代。”
从“拆”到“修”，一字之变，展现的是城

市管理者的远见和魄力。
“100多天时间就把这里抢修起来了！不久后，三坊七巷里其他历史建筑也陆续被修缮、保护起来。”时隔多年，回忆那次文物“解救行动”，福州文化专家李厚威记忆犹新，并一直感念着习近平总书记，“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了！”
推动确定文化遗产保护相关条例、建立文物局和考古队、要求城建项目立项时需文物部门盖章……在福州工作期间，习近平为当地建立文化遗产保护长效机制奠定根基。
“从保护文物本身，到提升全社会对文物保护的意识，将文化建设和经济建设视作同等重要，这是习近平总书记留给我们的智慧和财富。”福建省文物局局长郑国珍说。
三十多年过去了，从“保下来”到“活起来”，三坊七巷活态遗产焕发着新的生机。
走进三坊七巷，但见白墙黛瓦、飞檐翘角，与软木画、油纸伞、寿山石等民间艺术业态相映成趣；古厝连绵中，各类主题博物馆、地方戏曲演出与名人故事、明清建筑“亲密接触”……“古厝+非遗”打造特色文化旅游，三

坊七巷在保护中“活化”利用，持续释放活力。
“窗外疏梅筛月影，依稀掩映……”年过七旬的陈永健，是福州三坊七巷一名志愿讲解员。他喜欢把讲解第一站安排在林觉民故居，在布置一新的展厅里为游客深情朗诵《与妻书》。
“投影墙上的情景片段，能让游客感同身受，很多人听了都双泪盈眶。”陈永健说，“林觉民故居展陈的全面提升，是对三坊七巷文化遗产保护的接力。”
修缮保护，延续文物古建的生命；文化传统，滋养一个民族的灵魂。
“很多旅居海外的人回来后，专程要到三坊七巷走一走。”在三坊七巷出生长大，陈永健对这里有着深厚感情，“我从小听着林则徐、沈葆楨等仁人志士的故事长大，那种‘苟利国家生死以，岂因祸福避趋之’的民族气节激励着我。现在我站在这片古建里讲他们的故事，更有自信、有底气。”
20年前，习近平应邀为《福州古厝》一书作序时，这样写道：“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统……”

岁月流逝，情怀如一。
造访广州永庆坊，强调“城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建”；
走进北京胡同，提出“要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来”；
登上平遥古城墙，要求“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”；
……
习近平总书记始终饱含对历史文化的深情，始终高度重视古街古城保护，守护民族文化根脉。
“做优秀传统文化传承者”“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂”“博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基”。
从保住一条巷，到珍视一座城，再到治理一个国，在习近平总书记心中，文化情怀融汇于家事国事天下事，历史责任贯穿着昨天今天和明天。
新华社北京5月16日电

中国记协发布报告：中国新闻事业全媒体化平台化趋势日益显著

新华社北京5月16日电 中华全国新闻工作者协会(中国记协)16日在官网发布《中国新闻事业发展报告》。报告显示，2020年至2021年，中国新闻事业全媒体化、平台化趋势日益显著，全方位提速发展，报纸、广播电视等传统媒体规模增长放缓并继续致力深度融合与数字化转型。
这是中国记协自2014年以来发布的第六份有关中国新闻事业发展状况的年度报告。报告称，自2020年发布上一期报告以来，中国新闻事业面对媒体深度融合时期的机遇和挑战，出现一些新变化、新发展，本期报告尽可能予以反映。
报告称，两年间，媒体平台技术、数字化传输技术、高新视频技术、人工智能、5G等新技术驱动媒体变革与创新。在此背景下，中国百万新闻从业人员素质能力持续提升，人员结构新趋年轻化、高学历化。新闻工作者合法权益得到有效保障，新闻职业道德建设持续加强，媒体社会责任报告发布范围不断扩大，量化评价指标体系进一步完善。
据介绍，国家互联网信息办公室、国家广播电视总局、国家新闻出版署和部分新闻媒体为报告提供了2020年及2021年的最新数据材料。中国人民大学新闻学院承担了本次报告的起草工作，外文出版社承担了翻译及出版工作。报告将翻译成英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语等多种语言版本同时发布。

吴淞江整治工程江苏段开工 我国加快推进重大水利工程建设

新华社南京5月16日电(记者 刘诗平 杨绍功)长三角一体化区域水网互联互通骨干工程——吴淞江整治工程江苏段16日开工建设。这项工程实施后，将为长三角一体化高质量发展提供有力的水安全保障。
吴淞江整治工程包括江苏段和上海段，是国家重大水利工程之一，匡算总投资831亿元。其中，吴淞江整治工程江苏段位于苏州市境内，投资156亿元，整治工程主要包括河道整治、配套扩建水利枢纽、新建跨河桥梁、水系影响调整等。
水利部部长李国英说，整治工程实施后，将进一步完善太湖流域防洪工程体系，增加太湖洪水外排通道，提高太湖流域防洪排涝能力，改善区域水资源、水生态、水环境条件，提升苏州至上海内河航运通航能力。
记者了解到，我国加快推进重大水利工程建设，将确保2022年新开工30项以上，吴淞江整治工程江苏段是其中的一项。“重大水利工程建设对扩大国内需求、稳定宏观经济大盘、推动高质量发展、构建新发展格局具有重要意义。”李国英说，各级水利部门要推动全国重大水利基础设施项目尽早审批立项、开工建设，为稳定宏观经济大盘、实现全年经济社会发展预期目标作出水利贡献。
今年以来，水利部会同有关部门、地方加快推进水利基础设施建设，积极拓宽投资渠道。在争取加大中央财政投入力度的同时，从地方政府专项债券、金融资金、社会资本等方面想办法增加投入，保障水利基础设施建设资金需求。
据了解，今年全国预计将完成水利建设投资8000亿元以上。1月至4月，全国共完成水利建设投资1958亿元，较去年同期增长45.5%。重大水利工程建设方面，目前已有10项重大水利工程开工建设。

聚焦·疫情防控

老年人新冠疫苗接种不要等

——权威专家回应防疫热点

近期，全国疫情整体继续呈现下降态势，但有的地方本土传播尚未完全阻断，疫情防控形势依然严峻复杂。
老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性是什么？疫苗接种为何能降低重症甚至死亡风险？对于养老机构及长期居家的老年人而言，如何落实落细精准防护？北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强、中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆作出权威解答。
“从一些数据可以看出，老年人是感染重症的高风险人群，老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性非常明确。”王贵强说。
“老年人感染了新冠病毒之后，导致重症和死亡的比例在各个年龄段中最高。”王华庆说，对于老年人来说，一般感染病毒或者细菌后，自身免疫发生率增加，更容易出现炎症反应；老年人大多数都有基础性疾

病，如果感染了病毒，也会导致原有疾病的症状更严重或更容易出现并发症。
“接种三针新冠疫苗能够有效预防老年人的重症和死亡。”王贵强说，从目前数据来看，老年人接种两针新冠病毒疫苗比年轻人接种两针产生的抗体性要低，接种三针后抗体水平才会快速提升，抗体水平高的情况下可以更好地保护老年人降低重症和死亡风险。
王华庆表示，从目前我国奥密克戎影响严重的地区监测可以看到，未接种疫苗和接

种两剂次、接种三剂次之间的保护作用差别是非常明显的，接种两剂次和接种三剂次之间对于预防重症和死亡作用也有明显差别。
有关数据显示，在60岁以上人群中，未接种疫苗和仅接种一剂次疫苗者重症的发生率是接种两剂次、接种三剂次疫苗者重症发生率20倍以上。
专家提醒，疫苗接种对于预防重症效果明显，呼吁老年朋友及时接种疫苗。同时，各级政府要加强疫苗接种的协调和组织管理，对老年人采取各种“绿色通道”，包括上

上海疫情得到有效控制 分三个阶段恢复正常生产生活秩序

上海16个区中 已有15个区实现社会面清零 (区内社会面连续三天无新增阳性感染者报告)
疫情得到有效控制 防控取得阶段性成效
5月16日起 上海将分三阶段 恢复正常生产生活秩序
第一阶段 巩固清零攻坚“十大行动”成果，从现在开始至5月21日，重点是降新增、防反弹，持续减少封控区、管控区人数，防范区有序放开、有限流动、有效管控，全市保持低水平社会活动
第二阶段 向常态化防控转换，5月22日至31日，单日新增感染者数进一步减少，不断缩小封控区和管控区范围直至解封，加快疫情防控向常态化分级分类管理转变
第三阶段 全面恢复全市正常生产生活秩序，6月1日至6月中下旬，在严格防范疫情反弹、风险可控的前提下，全面实施疫情防控常态化，全面恢复全市正常生产生活秩序

北京公交票务系统将与健康宝“打通”

据新华社北京5月16日电(记者 赵琬微)记者从16日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，北京从当日开始继续在12区连续进行三轮区域核酸筛查。预计5月底，公交票务系统将与健康宝“打通”，乘客刷卡或扫码乘车可实现自动同步校验。
北京市政府新闻发言人徐和建介绍，首都与疫情的较量仍处于胶着状态，接连发生聚集性疫情和筛查发现社会面隐匿病例传播，加大了疫情不确定性。本轮疫情以来，北京已经开展了十轮区域核酸筛查，每轮都有零星隐匿病例发现。因此，从16日开始继续在12区连续进行三轮区域核酸筛查。
北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍，近期北京市发生4起聚集性疫情：一是岳各庄市场相关聚集性疫情新增感染者10

例，累计报告感染者25例。二是中铁十一局三公司相关聚集性疫情新增感染者13例，累计报告感染者81例。三是534路公交车乘务人员相关聚集性疫情新增感染者2例，累计报告感染者6例。四是房山区韵达快递长阳分部相关聚集性疫情新增感染者7例，累计报告感染者28例。
截至目前，北京市共有高风险地区19个，中风险地区25个。
北京市交通委副主任、新闻发言人容军介绍了公交票务系统将与健康宝“打通”的情况。据介绍，17日起封控区、管控区周边的公交、地铁部分线路及车站将查验乘客健康码。此外，地铁和地面公交票务系统正在抓紧进行升级改造，预计月底完成。改造后，乘客刷卡或扫码乘车与健康宝信息自动同步校验，让乘客出行更加安全方便快捷。

营养午餐供应惠及万余名拉萨小学生



拉萨市实验小学东城分校小学生在享用营养午餐(5月12日摄)。由于拉萨市城关区部分小学未修建食堂，为此城关区于2020年8月投资修建中央厨房。经过一年半时间的修建、调整、试运营，中央厨房于2022年3月开始正式向多家小学配送餐食，目前有6所无食堂小学约12000名小学生已经吃上该中央厨房提供的营养午餐。 新华社记者 张汝锋 摄

光伏板下羊群吃草 清洁能源增“绿”山东



5月14日，在滨州市沾化区富源街道的华能沾化清风湖风光同场项目区，羊群在光伏板下穿行吃草。近年来，山东省滨州市沾化区加快新旧动能转化，大力发展风电、光伏等清洁能源，创新形成“上风、中光、下农”立体绿色低碳产业模式，实现了新能源项目的综合效益最大化。 新华社记者 范长国 摄



5月16日，市民在上海市徐家汇附近的街边散步。 新华社记者 李贺 摄